



本地主题讲座将会于各大院校进行，以讨论本地实习教学纳入外地实务元素的果效。不同院校的老师、学生，以及社福机构的专业人士将会被邀请参加此讲座，以一同探索香港推行合作性实习教育模式的可行性。

网上论坛会包含四个部份：实务论坛、督导论坛、研究论坛和社工就业发展论坛，分别涵盖历届学生的实习工作记录、导师督导手法、有关实习教与学的研究概念，以及对学生发展专业身份和助人专业的指导。

此计划将会引入合作性实习教育模式，持续资讯和创新实务上的交流，以及鼓励院校继续举办国际会议和本地讲座，让计划得以持续发展。

### **期末报告摘要**

本计划旨在提升社会工作实习教育。具体来说，有四个目标：

1. 学习海外和本地实习教育的宝贵经验；
2. 对本地现存实践架构进行回顾和检讨；
3. 于本地探索建立实习教育的合作学习架构；及
4. 推动本地和海外教育机构及社会福利机构之间持续进行知识、信息和经验的沟通及交流。

为达到以上目标，香港城市大学、香港中文大学及香港大学合作，共同组织和推行了一个国际学术会议、三个主题式研讨会和一个网上论坛。

国际研讨会名为「社会工作实习教育的探索与创新」，于 2015 年 5 月 20 日至 21 日在香港城市大学举行。参与会议有超过 200 位分别来自美国、加拿大、澳大利亚、日本、台湾、中国大陆和香港的参加者。国际会议邀请国际知名学者作专题演讲，以及多位本地及海外的研究者和实务工作者就社会工作实习教育的各个主题分享知识和经验。参加者表示，是次国际会议内容丰富及具有卓见，并且提供了平台供不同国家教师与学生交流知识。

此外，2015 至 2016 年间，三间大学分别举办了三个主题式研讨会，有超过 100 位实习督导参与。研讨会邀请了本地资深的社会工作教育者及督导分享经验，参与的实习督导在讲者的带领下回顾实习督导的过程，并且讨论如何进一步以创新的方法促进学生的学习。研讨会得到参与者广泛的好评，参与的实习督导一致同意研讨会提供了实用及发人深省的信息，并且促进了实习督导之间的交流。

网上论坛 (<http://www.pra-ed.org/>) 于 2015 年 9 月开始推行。通过论坛，三

间学校的社工学生可以提出和讨论与实习相关的问题。三间学校的老师更可以回答学生的问题并且推举学生讨论中的创新意念。通过以上活动，我们在极大程度上达到了计划的四个目标。

此外，计划还促进了三间学校教学研究人员的进一步合作。我们将会继续组织类似的学术会议和工作坊予学生、老师及社会福利机构工作人员。网上论坛将会继续更新并持续运作。